
新建二中2014-2015学年度上学期12月份月考试卷

高二化学

命题人：张华                      考试范围：《有机化学基础》和《化学反应中的能量变化》
时  量：100分钟                  总    分：100分(含5分卷面分)
第Ⅰ卷

一、选择题(每小题只有一个正确选项，共16小题，每小题3分，共48分)

1．据新浪网报道,欧洲一集团公司拟在太空建立巨大的激光装置，把太阳光变成激光用于分解海水制氢，其反应可表示为：[image: image33.png]*/@HAE
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。有下列几种说法：

① 水分解反应是放热反应；②若用生成的氢气与空气中多余的二氧化碳反应生成甲醇储存起来，可改善生存条件；③ 使用氢气作燃料有助于控制温室效应；④氢气是一级能源。其中叙述正确的是(     )

A．①②
          B．③④
           C．②③
        D．①②③④
2. 大气污染问题已成影响环境的重要因素，有人想利用2CO(g)＋SO2(g) [image: image1.png]2H,0: T+0, T
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2 CO2(g)＋S (g)　ΔH=+8.0 kJ·mol-1的反应来减少污染，使用新型催化剂加快反应。下列有关该反应过程的能量变化示意图正确的是(    )
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3. 已知：2H2(g)＋O2(g)＝2H2O(l)    ΔH＝－571.6 kJ·mol－1
2CH3OH(l)＋3O2(g)＝2CO2(g)＋4H2O(l)   ΔH＝－1452 kJ·mol－1
H＋(aq)＋OH－(aq)＝H2O(l)    ΔH＝－57.3 kJ·mol－1  
下列说法正确的是(     )
A．H2(g)的燃烧热为 -571.6 kJ·mol－1
B．3H2(g)＋CO2(g)＝ CH3OH(l)＋H2O(l)　ΔH＝＋135.9 kJ·mol－1
C．H2SO4(aq)＋Ba(OH)2(aq)＝BaSO4(s)＋2H2O(l)　ΔH＝－114.6 kJ·mol－1
D．同质量的H2(g)和CH3OH(l)完全燃烧，H2(g)放出的热量多
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3

4.X、Y、Z、W有下图所示的转化关系，已知焓变：ΔH＝ΔH1＋ΔH2，则X、Y可能是(　　)
①C、CO　             ②Na2CO3、NaHCO3　

③AlCl3、Al(OH)3　      ④FeBr2、FeBr3
A．①②③④             B．②④
C．①③                 D．①②③
5. 甲醇质子交换膜燃料电池中将甲醇蒸气转化为氢气的两种反应原理是(    )
①CH3OH(g)＋H2O(g)＝CO2(g)＋3H2(g)  ΔH ＝＋49.0 kJ/mol

[image: image14.wmf]2
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②CH3OH(g)＋1/2O2(g)＝CO2(g)＋2H2(g)  ΔH＝－192.9 kJ/mol
根据上述反应，下列说法正确的是(    )
    A. 反应①中的能量变化如右图所示
    B. 可推知2H2(g)＋O2(g)＝2H2O(g)  ΔH＝－483.8 kJ/mol 
    C. 1 mol CH3OH充分燃烧放出的热量为192.9 kJ

    D. CH3OH转变成H2的过程一定要吸收能量
6. 下列热化学方程式或说法正确的是(　　)

A．甲烷的燃烧热为ΔH＝－890 kJ·mol－1 ，则甲烷燃烧的热化学方程式可表示为：
CH4(g)＋2O2(g)===CO2(g)＋2H2O(g)　ΔH＝－890 kJ· mol－1 
B．500 ℃、30 MPa下，0.5 mol N2和1.5 mol H2置于密闭容器中充分反应生成NH3(g)，放热19.3 kJ，其热化学方程式为： N2(g)+3 H2(g) SHAPE  \* MERGEFORMAT 


2 NH3(g)   ΔH = -38.6 kJ·mol-1

C．已知：H2(g)＋F2(g)===2HF(g)　ΔH＝－270 kJ·mol－1 ，则1 mol氢气与1 mol氟气反应生成2 mol液态氟化氢放出的热量小于270 kJ
D．在101 kPa时，2 g H2完全燃烧生成液态水，放出285.8 kJ热量，氢气燃烧的热化学方程式表示为2 H2(g)+O2(g)=2 H2O(l)   ΔH= -571.6 kJ·mol-1
[image: image15.wmf]2
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7. 反应A＋B―→C(ΔH<0)分两步进行：①A＋B―→X(ΔH>0)，②X―→C(ΔH<0)。下列示意图中，能正确表示总反应过程中能量变化的是(　　)

8. 已知两个热化学方程式：C(s)＋O2(g)===CO2(g)　ΔH＝－393.5 kJ·mol－1
2H2(g)＋O2(g)===2H2O(g)　ΔH＝－483.6 kJ·mol－1，现有炭粉和H2组成的悬浮气共0.2mol，使其在O2中完全燃烧生成水蒸气，共放出63.53 kJ的热量，则炭粉与H2的物质的量之比是(　　)

A．1:1            B．1:2             C．2:3            D．3:2
[image: image16.wmf]2
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9. 化学反应N2＋3H2 ＝ 2NH3的能量变化如图所示，该反应的热化学方程式是(     )A
A．N2(g)＋3H2(g) ＝ 2NH3(l)；⊿H ＝ 2(a—b—c)kJ·mol－1
[image: image17.png]
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B．N2(g)＋3H2(g) ＝ 2NH3(g) ；⊿H ＝ 2(b—a)kJ·mol－1
[image: image19.png]Y
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C．  N2(g)＋   H2(g) ＝ NH3(l) ；⊿H ＝ (b＋c—a)kJ·mol－1
D． N2(g)＋  H2(g) ＝NH3(g) ；⊿H ＝ (a＋b)kJ·mol－1
10. 在298 K、1.01×105Pa下，将22 g CO2通入750mL 1mol·L－1 NaOH的溶液中充分反应，测得反应放出x kJ的热量。已知在该条件下，1mol CO2通入1 L 2mol·L－1 NaOH溶液中充分反应放出y kJ的热量。则CO2与NaOH溶液反应生成NaHCO3的热化学方程式正确的是(　　)

A．CO2(g)＋NaOH(aq)===NaHCO3(aq)    ΔH＝－(2y－x)kJ·mol－1
B．CO2(g)＋NaOH(aq)===NaHCO3(aq)    ΔH＝－(2x－y)kJ·mol－1
C．CO2(g)＋NaOH(aq)===NaHCO3(aq)    ΔH＝－(4x－y)kJ·mol－1
D．2CO2(g)＋2NaOH(l)===2NaHCO3(l)    ΔH＝－(8x－2y)kJ·mol－1
11. 等质量的铁与过量的盐酸在不同的实验条件下进行反应，测定在不同时间t产生氢气体积V的数据，根据数据绘制得到下图，则曲线a、b、c、d所对应的实验组别可能是(　　)

	组别
	c(HCl)

(mol·L－1)
	温度(℃)
	状态

	1
	2.0
	25
	块状

	2
	2.5
	30
	块状

	3
	2.5
	50
	块状

	4
	2.5
	30
	粉末状
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A．1－2－3－4
B．4－3－2－1
    C．2－4－3－1  
                   D．1－2－4－3
12. 将4 mol A气体和2 mol B气体在2 L的容器中混合，并在一定条件下发生如下反应：2A(g)＋B(g) [image: image5.png]


2C(g)。若经2 s后测得C的浓度为0.6 mol·L－1，现有下列几种说法：

①用物质A表示的反应的平均速率为0.3 mol/(L·s) ③2 s时物质A的转化率为70%
②用物质B表示的反应的平均速率为0.6 mol/(L·s) ④2 s时物质B的浓度为0.7 mol·L－1
其中正确的是(　　)

A．①③      B．②③       C．①④  D．③④
13. 下列反应的产物中，有的有同分异构体，有的没有同分异构体，其中一定不存在同分

[image: image22.wmf]2
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异构体的反应是 (　  　)

A．等物质的量的Br2与异戊二烯(                          )发生加成反应

     B．甲苯在一定条件下发生硝化反应生成一硝基甲苯的反应
     C．邻羟基苯甲酸与NaHCO3溶液反应
D．2-​氯丁烷与NaOH乙醇溶液共热发生消去反应
[image: image23.wmf]2
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14. 药物贝诺酯的结构简式如图所示，下列有关叙述正确的是(      )

    A．贝诺酯分子式为C17H15NO5
    B．1mol贝诺酯分子最多能与9mol H2反应

C．贝诺酯与足量NaOH溶液共热,最终生成两种产物

    D．贝诺酯能发生的反应类型有取代反应、氧 化反应、 消去反应等
15. 除去下列物质中所含杂质(括号中的物质)所选用的试剂和装置均正确的是  (　　 )

Ⅰ.试剂:①KMnO4/H＋②NaOH溶液　③饱和Na2CO3溶液④H2O　⑤Na

⑥Br2/H2O　⑦Br2/CCl4
Ⅱ.装置：
[image: image6.png]



	选项
	物质
	试剂
	装置

	A
	C2H6(C2H4)
	⑥
	①

	B
	苯(苯酚)
	①
	③

	C
	CH3COOC2H5(CH3COOH)
	③
	②

	D
	甲苯(二甲苯)
	①
	③


16. 组成和结构可用
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表示的有机物中，能发生消去反应的共有（    ）

A．10种

     B．16种
  
    C．20种

   D．25种
第Ⅱ卷
二、填空题
[image: image24.wmf]2
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17．某种优质燃油由甲、乙两种有机物混合而成，甲、乙两种物质含有C、H、O三种元素中的两种或三种。已知甲、乙及CO、H2的燃烧热如下：
	物质
	甲
	乙
	CO
	H2

	燃烧热/kJ/mol
	1 366
	5 518
	283
	286


取甲、乙按不同比例混合的燃油23 g，在足量的O2中燃烧时，放出的热量Q与混合物中乙的物质的量分数x的关系如图所示。试求：

(1)甲、乙的相对分子质量为：Mr(甲)＝__________，Mr(乙)＝__________。

(2)1 mol由甲、乙以等物质的量混合而成的燃油在一定量的O2中燃烧，放出热量2 876 kJ，则反应中生成CO________ mol。
18．常温常压下，断裂1 mol(理想)气体分子化学键所吸收的能量或形成1 mol(理想)气体分子化学键所放出的能量称为键能(单位为kJ·mol－1)。下表是一些键能数据(kJ·mol－1)：

	化学键
	键能
	化学键
	键能
	化学键
	键能

	C－F
	427
	C－Cl
	330
	C－I
	218

	H－H
	436
	S＝S
	255
	H－S
	339


请完成下列问题。

(1)由表中数据规律预测C－Br键的键能范围：_______<C－Br键能<_______(填写数值和单位)
(2)热化学方程式2H2(g)＋S2(g) ===2H2S(g)　ΔH＝ Q kJ·mol－1；则Q＝____________
(3) 已知下列热化学方程式： 

O2 (g) === Oeq \o\al(＋,2)(g)＋e－　ΔH1＝ ＋1 175.7 kJ·mol－1
PtF6(g)＋e－=== PtFeq \o\al(－,6)(g)　ΔH2＝ —771.1 kJ·mol－1
Oeq \o\al(＋,2)PtFeq \o\al(—,6)(s) === Oeq \o\al(＋,2)(g)＋PtFeq \o\al(—,6)(g)　ΔH3＝ ＋482.2 kJ·mol－1
则反应O2(g) ＋________(g)＝Oeq \o\al(＋,2)PtFeq \o\al(－,6)(s)　ΔH＝________kJ·mol－1。
(4) 利用水煤气合成二甲醚的总反应为：3H2(g)＋3CO(g) =CH3OCH3(g)＋CO2(g)  ΔH＝－246.4 kJ·mol－1。它可以分为两步，反应分别如下：
①4H2(g)＋2CO(g)===CH3OCH3(g)＋H2O(g)  ΔH1＝－205.1 kJ·mol－1

②CO(g)＋H2O(g)===CO2(g)＋H2(g)  ΔH2＝__________________。
[image: image25.png]~ ¥



19．一定温度下，在2 L的密闭容器中，X、Y、Z三种气体的物质的量随时间变化的曲线如图所示：
(1)从反应开始到10 s，用Z表示的反应速率为____________。

X的物质的量浓度减少了____________， 
Y的转化率为______________。

(2)该反应的化学方程式为_____________________。
(3)10 s后的某一时刻(t1)改变了外界条件，其速率随时间的变化图像如图所示：
[image: image26.png]CH;
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则下列说法符合该图像的是________。

A．t1时刻，增大了X的浓度

B．t1时刻，升高了体系温度

C．t1时刻，缩小了容器体积
D．t1时刻，使用了催化剂
20. 有机物A广泛用于涂料、油墨、胶黏剂、医药及农药中间体领域。

已知：有机物A的仪器分析如下：

①有机物A的质谱                             ②有机物A的红外光谱
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③有机物A的核磁共振氢谱图上有2个吸收峰，峰面积之比是1：1。

回答下列问题：

（1）A的相对分子质量是____________；   （2）A含有官能团的名称是____________；

（3）A与氢氧化钠溶液在加热条件下反应的化学方程式是_____________________________；

（4）A有多种同分异构体，其中能与新制Cu（OH）2共热，产生红色沉淀的有________种，写出其中任意一种同分异构体的结构简式________________________。
21．芳香族化合物A只有两个对位取代基，在一定条件下有如下图所示转化关系。其中，1 mol C与Na完全反应生成1mol H2，若1 mol C与NaHCO3完全反应，也产生1 mol气体，E可以使溴的四氯化碳溶液褪色。
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（1）D的结构简式是                          。
（2）E中所含官能团的名称为                                  。

（3）写出反应⑤的化学方程式                                                      。

（4）现有C和E的混合物n mol，在空气中完全燃烧消耗O2          L（标准状况），
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1、 选择题
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二、填空题

17．
（1）46    114        （2）2

18．
（1）218  330     （2）-229Kj·mol-
(3)PtF6   -77.6         (4)-41.3 Kj·mol-
19.
(1)0.079mol·L_·S-    0.395 mol·L_     79%
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（2）碳碳双键、羧基

（3）  本功                                                    +（n-1）H2O
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